

УДК 341

ВИДЫ САНКЦИЙ В СОВРЕМЕННОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ

В. В. КОРЕНЬ

(Представлено: В. В. ДОРИНА)

В статье рассматриваются виды и формы санкций в современном международном праве, как инструмент воздействия на государство-нарушителя международных договоров, а также анализируется успешность их применения.

Под санкцией понимаются как определенные ограничения, вводимые в индивидуальном порядке, то есть одним государством против другого, так и принудительные меры, одобряемые и вводимые с мандата Совета Безопасности ООН. Сами принудительные проявляются по-разному, в целях исследования необходимо выделить некоторые виды и рассмотреть их успешность и целесообразность.

В науке международного права принято выделять следующие виды [1, с. 15]:

- Индивидуальные и коллективные санкции;
- Всеобъемлющие и таргетированные санкции;
- Экономические санкции;
- Культурные и спортивные санкции;
- Дипломатические санкции;
- Военные санкции;

Индивидуальными санкциями признаются определённые меры, принятые одним государством или несколькими государствами против определённого субъекта международного права, при этом сами эти меры имплементируются без одобрения ООН. На нынешний момент вводятся эти меры могут лишь в случаях, если существует непосредственная угроза государственному образованию и, если само государство совершило какое-либо противоправное деяние. Эти меры нашли отдельное место в доктрине стран Европейского Союза и в США. Истинная проблема состоит в том, что обоснованность этих мер не регулируется ни одним международным органом, что может говорить об их частичной нелегитимности.

Коллективные санкции или ответные меры – это санкции, вводимые только с одобрения Совета Безопасности ООН [2]. Правомерность и необходимость их введения определяется самими участниками, в частности постоянными членами Совета Безопасности ООН по средствам права вето. Данное право сыграло неоднозначную роль в мировой истории, оно позволяло на протяжении десятилетий отстаивать суверенные права ряда государств, в частности СССР находясь в Совете Безопасности в противоборствующем лагере со странами НАТО, всегда был уверен, что его суверенные интересы не будут нарушены превалирующим количеством капиталистических стран. Однако вместе с тем это давало и даёт любому постоянному члену возможность оставаться не наказанным при совершении международно-противоправного деяния.

Переходя к вопросу таргетированных и всеобъемлющих санкций, отметим, что идея последних заключалась в своеобразной форме коллективной ответственности для всех и каждого за неправомерные действия правительства, которое они избрали. Но, как показал опыт, западные державы не совсем учли в своё время тот факт, что большинство подобных режимов являются авторитарными и следовательно ухудшение жизни избирателя и сопутствующее недовольство никак не приводит к смене власти. Поэтому была предложена концепция таргетированных санкций, которые выражались в ограничительных мерах против определённых слоёв населения, ответственных за принимаемые решения в государстве-нарушителе. Инструмент был переосмыслен после принятия резолюции СБ ООН № 661, которая запрещала импорт продукции, произведенной в Ираке, и вводила запрет на экспорт любых товаров не относящихся к гуманитарным [3]. В результате принятых мер наибольший вред был причинён непосредственно населению Ирака нежели властной верхушки. Широкие слои населения испытали на себе экономический кризис и массовый голод. По некоторым источникам в результате этих мер, погибло от 500 тысяч до 1 миллиона иракского населения [4]. Данные события привели к тому, что с 1990-х годов в практике применения принудительных мер СБ ООН начали появляться новые виды санкций – целевые санкции или таргетированные, которые направлены на правящую элиту, определенные компании или сектор экономики государств, но не затрагивают население государства. Заключаются они как правило в том, что конкретная персона попадает в определенный черный список какого-то государства или иного объединения. Находясь там человек не может попасть на территорию этого государства, то есть вводится запрет на пересечение границы, ранее нажитое имущество в этой стране изымается, банковские счета попадают под блокировку.

Можно смело говорить, что несмотря на ряд тонкостей всё же индивидуализация санкций СБ ООН действительно отражает более общий тренд в гуманизации международного права.

Вопрос относительно применения СБ ООН санкций против физических и юридических лиц, политических или общественных организаций, террористических групп как объектов санкционного воздействия также является весьма актуальным, так как в науке и практике отсутствует единый подход относительно правомерности применения санкций в отношении данных субъектов. Вышесказанное позволяет утверждать, что необходим орган, который, во-первых, будет получать полную информацию об объектах санкций, и, во-вторых, будет использовать единый подход к вопросу применения санкций в отношении государств, частных лиц и организаций.

Экономические санкции – наиболее популярный и действенный вид санкций, который использовался ещё до нашей эры в виде эмбарго на определённые товары. Эмбарго (от исп. «запрет») – запрет на импорт или экспорт определённых товаров. Проявляются они в следующем: в эмбарго на импорт или экспорт, ограничении финансовых операций, таких как запрет на использование кредитных карт, эмиссированных этой страной, а также отключение банков этой страны от платёжной системы SWIFT.

Культурные и спортивные санкции – эти санкции являются наиболее дискриминационными. Суть их в возможности отстраниться от различных мероприятий спортсменов государства-нарушителя, различного рода культурно-массовые мероприятия также не находят места в этом государстве.

Дипломатические санкции – проявляются в высылке дипломатов, и в ряде иных форм, как например бойкот.

Военные санкции – это санкции, которые принимаются если упомянутые ограничения экономического, политического и иного характера существенно не оказали влияние на государство-нарушителя, принимается это решение также в рамках Совета Безопасности ООН. Исходя из статьи 42 Устава ООН, сами меры осуществляются воздушными, морскими и сухопутными силами. В статье 43 заключено, что все Члены Организации для того, чтобы внести свой вклад в дело поддержания международного мира и безопасности, обязуются предоставлять в распоряжение Совета Безопасности по его требованию и в соответствии с особым соглашением или соглашениями необходимые для поддержания международного мира и безопасности вооруженные силы, помощь и соответствующие средства обслуживания, включая право прохода [3].

Хочется подытожить, что видов санкций существует огромное множество. Проявляться они могут совершенно в разных сферах жизни. Общая тенденция намечается в том, что санкции приобретают всё более индивидуальный характер и как мы видим сегодня, вводятся не основываясь на решениях ООН.

Немаловажным вопросом в изучении института санкций, является исследование их успешности. Так большинство учёных заявляет, что в 20 веке около 30-35% всех вводимых мер имели успех, под ним мы понимаем существенное изменение политики государства-нарушителя. На сегодняшний момент это количество значительно уменьшилось до 15–20% [5]. Из этого можно сделать вывод, что первоначально благодаря концентрации экономических мощностей в странах Западной Европы и Северной Америки последствия санкций действительно имели более серьёзный характер из-за слаженности их действий, но в дальнейшем, благодаря глобализации экономики и появлению новых экономических гигантов, таких как Китай, Индия последствия санкций стали не столь значительными для государств-нарушителя.

ЛИТЕРАТУРА

1. Зейнешеv, Т. Ж. Виды санкций в международном праве / Т. Д. Зейнешеv // Евразийский научный журнал. – 2017. – № 4. – С. 117.
2. Устав Организации объединенных наций [Электронный ресурс] : [принят в г.Сан-Франциско 26.06.1945] // ЭТАЛОН. Международные договоры / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.
3. United Nations Digital library [Электронный ресурс] / General assembly resolution №661 – Режим доступа: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/575/85/PDF/NR057585.pdf?OpenElement>. – Дата доступа 10.07.2022
4. Geneva International Centre for Justice [Электронный ресурс] / Razing the truth about sanctions against Iraq. – Режим доступа: <https://www.gicj.org/positions-opinions/gicj-positions-and-opinions/1188-razing-the-truth-about-sanctions-against-iraq>. – Дата доступа – 12.07.2022.
5. Заернюк, В. М. Оценка введения экономических санкций: мировой опыт / В. М. Заернюк, С. Алавифар // Финансовая аналитика: проблемы и решения. – 2015. – № 42. – С. 27–35. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/otsenka-effektivnosti-vvedeniya-sanktsiy-mirovoy-opyt/viewer>. – Дата доступа 15.07.2022.